Steckbriefaufgabe 1

Eine Parabel 4. Grades ist symmetrisch zur y-Achse. Sie hat in P(2/0) die Steigung 2 und die Wendestelle x,=—1.
Bestimme die Funktionsgleichung.

| o = ay x4+ 3 X2+ a I

X fix) ay az dg
2 0 16 4 1 0
X f (%)
2 2 32 4 0 2
X T (x)
-1 0 [ 12 [ 2 | 0 | 0

Lasung: fix) = 0,25 x4+ A5 x?2 + 2

= 1/4 x4+ 1 12 I 2
Darstellungsintervall: 3 <x< 3
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Steckbriefaufgabe 2

Eine Parabel 3. Grades geht durch den Koordinatenursprung. Sie hat in P(1/1) einen Hochpunkt und die Wendestelle x,,=3.

Bestimme die Funktionsgleichung.

| f(x) = a XF o+ a, X<+ a a
X fi(x) ay i dy iy
0 1] 0 0 0 1
1 1 1 1 1 1
X T (x)
1 0 3 2 1 0
X T ix)
3 0 18 2 0 0
Losung: fix) = 0,142857143 (x % +| -1,285714286 |x 2 +| 2,142857143 0
= 17 X3+ 1 27 X<+ 2 17
Darstellungsintervall: A= X <
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Steckbriefaufgabe 3

Eine Parabel 4. Grades ist symmetrisch zur y-Achse. Sie hat in P(1/3) einen Wendepunkt.
Die zugehdrige Wendetangente hat die Steigung —2. Bestimme die Funktionsgleichung.

| flx) = aq i+ ap nE an
X fix) ay az dg
1 3 1 1 1
X f (%)
1 2 4 2 0
X f (%)
1 0 | 12 | 2 | 0
Lisung: flx) = 0,25 o+ 1,5 X2+ 4,25
= 1/4 x4+ A1 172 x? o+ 4 14
Darstellungsintervall: 3 <xX< 3
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Steckbriefaufgabe 4

Eine Parabel 4. Grades hat die Wendestelle x,=0. Die zugehodrige Wendetangente hat die Gleichung y=x. Im Punkt P(2/4) hat sie die
Steigung 0. Bestimme die Funktionsgleichung.

flx)= =Pl 0t = ¥+ 32 + a9 n + an

2
Losung: fixi= 05 K+ 125 K+ 0 W+ 1 W+ 0
= 12 |x* + 1 14 |x ¥+ i ¥+ 1 ¥+ i

X fix) Darstellungsintervall: -4 ‘:: X =:| 32
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Steckbriefaufgabe 5

Eine Parabel 3. Grades geht durch den Koordinatenursprung. Sie hat in P(1/-1) die Steigung 1 und die Wendestelle x,,=2.

Bestimme die Funktionsgleichung.

| flx) = ay X7 a X2+ a, ay
X f(x) ay a, a ap
0 0 1] 1] 1
1 -1 1 1 1 1
X T (x)
1 1 3 2 1 0
X f7ix)
2 0 12 2 0 0
Lasung: fix) = 0,5 X3+ 3 X2+ 3,5 0
= 12 X3+ K2+ 12
Darstellungsintervall: -0,7(< X <|4,6
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Steckbriefaufgabe 6

Eine Parabel 3. Grades schneidet den Graphen der Funktion zu g(x)=2x*+4x zweimal auf der x-Achse.
Im Schnittpunkt mit dem gréReren x-Wert betragt der Schnittwinkel zwischen den Graphen 90°. Die gesuchte Parabel hat dort einen
Wendepunkt. Bestimme die Funktionsgleichung.

| fi(x) = a X3+ a, K2+ a X+ a |

X fi(x) ay ay dy dy

1] 0 0 0 0 1 0

2 0 8 4 2 1 0

X fix)

0 0,25 0 0 1 0 0,25

b4 fix)

0 0 2 0 0 0

Losung: fiix) = 0,0625 X3+ 0 X2+ -0,25 X+ 0
= 1/16 X3+ 0 K2+ - 14 X+ 0
Darstellungsintervall: 25 x =225
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Steckbriefaufgabe 7

Eine Parabel 3. Grades hat den y-Achsenabschnitt 2. Sie schneidet die x-Achse an der Stelle —1 und berihrt sie an der Stelle 2.
Bestimme die Funktionsgleichung.

| flx) = ay X7 a X2+ a, ay
X f(x) ay a, a ap
0 2 0 1] 1] 1 2
-1 0 -1 1 -1 1 0
2 0 8 4 2 1 0
X T (x)
2 0 12 4 1 1] 0
X f7ix)
Lasung: fix) = 0,5 X3+ 1,5 X2+ 0 2
= 172 X3+ A 12 X2+
Darstellungsintervall: -1.2(< X <32
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Steckbriefaufgabe 8

Eine Parabel 5. Grades ist symmetrisch zum Ursprung. Sie hat in P(1/1) die Steigung 0 und die Wendestelle x,,=2.
Bestimme die Funktionsgleichung.

A B | & o | [ [H]1]J] K [L ] 1] 0 [P Q
flx) = as x5+ as X3+ a4 X
X f(x) as az ay
1 1 1 1 1 1
f g
1 0 3 3 1 0
X (%)
2 0 | 160 | 12 [ 0 0
Lisung: fix) = 0,044117647 x% o+ 0,588235294 x® o+ 1,544117647 X
= 3/68 x5+ - 1017 X3+ 1 37/68 X
Darstellungsintervall: 35 < ¥ = 35
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Steckbriefaufgabe 9

Eine Parabel 4. Grades ist symmetrisch zur y-Achse. Sie geht durch den Ursprung und schneidet die x-Achse an der Stelle 3 mit der
Steigung —48. Bestimme die Funktionsgleichung.

| flx) = ay x|+ ap x? |+ an
fix) ay a; g
0 0 0 1 0
0 81 9 1 0
fix)
48 108 6 0 48
T
|
Losung: fix) = 0,388888889 x4+ 8 X + 0
= 8/9 xt o+ e o+
Darstellungsintervall: 3.2 < X< 3.2
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Steckbriefaufgabe 10

Eine zum Ursprung symmetrische Parabel 5. Grades hat im Ursprung die Steigung 2 und den Wendepunkt W( —1/5).
Bestimme die Funktionsgleichung.

A B | & o | [ [H]1]J] K [L ] 1] 0 [P
flx) = as x5+ as X3+ a4 X
X f(x) as az ay
1 5 -1 -1 A
X (%)
0 . 0 0 1
X (%)
-1 0 | -20 6 0
Liasung: flx) = 3 X9+ 10 X3+ P X
Darstellungsintervall: -1,85 < ¥ = 1,85
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Steckbriefaufgabe 11

Eine Parabel 3. Grades berihrt im Ursprung die x-Achse. Die Tangente in P(-3/0) ist parallel zu der Geraden mit der Gleichung y=6x.

Bestimme die Funktionsgleichung.

| f(x) = a X3+ a X+ a ay
X f(x) ay a a, dy
0 0 0 0 0 1
-3 0 -27 9 -3 1
X T
0 0 1] 0 1 0
-3 6 27 -6 1 0
X T 7{x)
Losung: flx) = 0666666667 |x 3 + 2 X2+ 0 0
= 23 X3 XZ o+
Darstellungsintervall: 3,2|< X <|1,2
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Steckbriefaufgabe 12

Eine Parabel 3. Grades hat in P(1/4) eine Tangente die parallel zur x-Achse verlauft. In Q(0/2) hat sie ihren Wendepunkt.
Bestimme die Funktionsgleichung.

a, X + iy |

| fix) = @ X ay X
X f(x) ay a; a a
1 4 1 1 1 1 4
0 2 0 0 0 1 2
f(x)
1 0 3 2 1 1] 0
X T 7{x)
0 1] 2 1] 0 1]
Lisung: fix) = 1 X3+ 0 M2+ 3 X+ 2
Darstellungsintervall: 22|< X <|22
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Steckbriefaufgabe 13

Eine Parabel 3. Grades geht durch P(0/-5) und Q(1/0). In R(5/0) beriihrt sie die x-Achse. Bestimme die Funktionsgleichung.

dy X+ day |

| fi(x) = as X3+ a, X
X fix) a i ay dy
0 5 0 1] 0 1 -5
1 0 1 1 1 1 0
5 0 125 25 5 1 0
X T (%)
5 0 75 10 1 0 0
X T (%)
Lasung: fix) = 0,2 X3+ -2,2 X2+ 7 N+ -5
= 1/5 X3+ 2 15 X2+ 7 X+ 5
Darstellungsintervall: 0,7(< X <|6,5
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Steckbriefaufgabe 14

Eine Parabel 3. Grades geht durch den Ursprung und hat ihren Wendepunkt in P(1/-2). Die Wendetangente schneidet die x-Achse an der

Stelle 2. Bestimme die Funktionsgleichung.

| f(x) = a X3+ a X+ a ay
X f(x) ay a a, dy
1] 1] 1] 0 1] 1
1 -2 1 1 1 1

X T
1 2 3 2 1 0

X T 7{x)
1 6 2 1] 0
Lisung: fix) = 4 X3+ 12 XZ o+ -10 0

Darstellungsintervall: < X<
]
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Steckbriefaufgabe 15

Eine Parabel 3. Grades hat dieselben Achsenschnittpunkte wie die Parabel mit g(x)=2x—x>. Beide Parabeln stehen auf der y-Achse
senkrecht aufeinander. Bestimme die Funktionsgleichung.

| fix) = @ X ay X + ay |

iy X
X f(x) ag a, a, a
1] 1] 1] 0 1] 1 1]
1414213562 1] 2,828427125 2 1,414213562 1 1]
-1,414213562 0 -2,828427125 2 -1,414213562 1 0
X T
0 -0,5 1] 0 1 1] -0,5
X T 7{x)
Ldsung: fix) = 0,25 X3+ 0 X2+ 05 X+ 0
= 1/4 X3+ 0 XZ o+ - 12 X + 0
Darstellungsintervall: A7 < x <|1,7
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Steckbriefaufgabe 16

Eine zu y-Achse symmetrische Parabel 4. Grades hat den Wendepunkt P(2/0). Die zugehdrige Wendetangente hat die Steigung —%.

Bestimme die Funktionsgleichung.

| fix) = ay o+ ap x? |+ ap
X f(x) a4 az ay
2 0 16 1 1 0
X f{x)
2 -1,333333333 32 1 0 -1,333333333
X f (%)
2 0 | 48 2 | 0 | 0
Lasung: fix) = 0,020833333 x4+ 05 e o+ 1,666666667
= 1/48 x?t o+ - 172 x? s 1 273
Darstellungsintervall: 5 <K< 5
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